

老教授和农民工金水河联手救人

老教授：河南工业大学75岁的陈炳福
农民工：中牟县要去福州打工的刘建新



获救女孩给妈妈报平安

昨日中午，18岁女孩儿坐在金水河岸的护栏上，享受初春的暖阳，突然化妆盒落下，她去捡化妆品时失去重心，身子掉入深1.3米左右的拦河水坝中。

不会游泳的女孩儿在水中挣扎，一位女性市民看到后大声呼救，正在岸边漫步的一位老人，来不及脱掉毛衣毛裤就跳入水中，并将已昏迷的落水女孩儿托出水面。因为落水处河岸太陡，老人托着女孩儿小心趟过齐胸的河水赶到河东岸斜坡处。路过此处的一位青年和老教授一起托出落水女孩儿，在岸上众人帮助下，使她脱离危险。在120急救人员抢救10分钟后，她终于苏醒。

救女孩儿出水的，一位是学富五车、75岁的河南工业大学老教授陈炳福，另一位是准备去福州打工的中牟农民工刘建新。

晚报首席记者 徐富盈/文
廖谦/图

落水女孩儿苏醒， 120医生松了一口气

昨日12时15分，记者赶到金水河淮河路桥上，桥南侧150米处的橡胶水坝东侧，许多市民围着一名年轻的女子，只见她满身是水，3名120急救人员正在收拾急救工具，一位急救人员对挤上前的记者说：“她喝的水不少，幸亏救出来的及时，要是再晚几分钟，恐怕要出大事了。”随后，急救人员开车离开现场。

面对特巡警的询问，满身是水的女子上气不接下气，一时说不出话来，头发上的水顺着脸颊向下淌，有水流到眼里时，她艰难地用手把头发向后抹了一抹，看到她一时无法站起，民警询问她家人电话，她向民警说出了妈妈的电话号码。民警立即给她妈妈打过去，并告诉了她女儿落水遇险的事情。



浑身湿透的老教授



事发现场众人围观

农民工下河救人，他说这不是个事儿

在河的西岸，一位老人正把毛裤脱了下来，两手对折使劲拧水，水从毛裤中哗哗流出。现场的市民对记者说：“正是对岸那位老大爷，那么大岁数，但他第一个跳到河里救人，这个地方可是拦河水坝，有的地方水深，有的地方水浅一些。女孩儿落水的地方水深在成年人的腰部以上。”随后，老人抖抖毛裤，坐在岸边的护栏上又重新穿上，然后开始拧袜子上的水。

在河东岸水坝处，一位30多岁的男子，也把身上的湿衣服脱下来，随手把手提袋中的干衣服翻出换上，随后转身就要离开。

记者上前询问，他说他有急事要去火车

站，“你去采访那位老大爷吧，他最先下的水，托住这个女孩儿从西岸游到东岸较浅处，我只是下去帮助他接过了这个女孩儿。”记者问得紧了，他才说自己是中牟县人，名叫刘建新，36岁，正准备去福州打工，因买不到火车票就在附近随便走走，听到有人落水，他就跑过来了。“当时遇到这样的事情，是男子汉的都会下水去的，这不算是多大的事儿。”说罢，他转身离去。

几分钟后，落水的女孩儿脸色由白变得微红，呼吸也均匀了许多，她抬起头，艰难地指了指对岸。此时，众人才看到对岸的护栏上放着一个女式皮包，旁边的地上还有一个手机。特

巡警立即过去把包和手机拿过来还给了她。

落水女孩儿刚接过手机，电话就响个不停。她一听是妈妈打过来的，就大声哭了起来，上气不接下气地说着：“妈，我现在没有事了，有人把我救上来了。”

因为落水女孩儿一时说不明白自己落水的原因，特巡警担心事故中有其他问题，就通知汝河路派出所民警过来，把她带到派出所里询问相关情况。

临走时，落水女孩儿连声向救她的老教授以及第一个见她落水大声呼喊“救命”的大姐道谢。

老教授下河救人，不愿详细介绍自己

“我当时啥也没有想，边脱棉大衣和外裤边给落水女孩儿喊话，鼓励她给营救争取时间。可我还没脱下毛衣，就发现这个孩子躺在水中一动不动了，于是就穿着毛裤、毛衣从陡坡上滑到水中。当时我根本没有想水有多深，直到下到水里，发现水也就齐胸深时，我才不再为自己担心，因为我只是略识水性。”

老人说他走到女孩儿身边时，发现她脸朝上，闭着眼，好像没了呼吸。于是，老人把她的头托出水面，准备上岸。但老人跳下去的地方河岸是陡石墙，根本上不去。看见东岸跑过去了几个人，并且那里是斜坡，老人就小心地趟着水，托着女孩到了东岸。

“当时我脚下都是淤泥，我很害怕我们俩都陷进去。所以就向上绕到水浅处上岸。快到东岸时，又有一个年轻人跳了下来帮我，我们一起把女孩儿托了过去。我们过去的时候，岸边的市民早做好了准备，有市民还打了110和120，虽然大家把女孩救上去的时候，她已经昏迷，嘴里向外淌水，但施救很及时，她总算没出大事儿。”言此，老人很欣慰。

听说老人救了人，河南工业大学几位退休老人也来了，和救人的长者一个单位的另一位老人说：“陈炳福是河南工业大学的老教授，退休前一直教授粮食加工，是个很有成就的老专家，平时就乐于助人。”

女孩儿是意外落水，民警请求宣传老教授

12时40分，记者赶到汝河路派出所时没有见到落水女孩儿。值班民警介绍说，这名18岁的女孩儿当时在河边玩儿，她把包放在护栏边，包中一盒化妆品突然落下来，女孩儿伸手猛去抓化妆品盒时，身子失去重心掉入河中，是意外落水。

这位警官分析说：“120的救护人员说如果再耽搁5分钟没人发现她落水，她能不能活下来就不好说了。因为她被救上来时已处于昏迷之中。其实落水的地方并不是很深，也就1.3米左右，女孩儿之所以不能自救，怕是跟受了惊吓晕厥有关。”

“救人的老人这么大岁数，他当时并不知河水有多深，却跳到河中相救，这种精神值得我们所有人学习。”这位警官拜托记者真名实姓地宣传这位可敬老教授的事迹，希望有关方面给老人高规格的荣誉。

线索提供 宋先生

马上评论

有一种淡然叫厚重

工决然不可能想到救下一个城市女孩儿，就是在为他们这个群体增光添色。同样的，老教授自然也用不着不知水深水浅的，用勇敢来阐释知识与道德的数学关系。在这里谈正比、反比，无异于给人性抹黑。

不同的知识层次，不一样的生活境遇，救人时，他们却一样的奋不顾身；被救者脱离生命危险时，他们对于自己的高尚，一样的轻描淡写。

这时候他们肯定不在乎自己的身份。农民

州去谋生。教授与农民工联手下河救人的故事既然就发生在金水河畔，那么，媚俗一点评价，他们就代表了郑州人的品格。

实质上，更准确的评语是“这是人性使然”，如果说硬要说点别的，那就是“郑州人的人性使然”。

农民工说“这就不是个事儿”，而老教授则只是叙述了救人的一幕。

编辑这篇稿子，真的感动。感动于人性的平实，感动于他们救了人后的淡然离去。

其实，这种淡然才是中原的厚重。

何水清